



## 躲在身后的爱

□许艳军

重男轻女，脾气暴躁，一直以来都是父亲留给我的印象。

上学时，课间和要好的同学聊天，我一听见谁说自己的父亲如何如何疼爱自己，给自己买了什么礼物，在家从不让自己干活之类的话，就“羡慕嫉妒恨”，羡慕嫉妒为什么别人都有这么一个好爸爸，恨的是我为什么就摊上了这么一个爸爸。

无论春夏秋冬，只要我在家，睡觉是绝对不可能的。每天天不亮爸爸就早早把我们姐妹几个叫起来干活，夏天除草，秋天收割，农闲时还要做家务。我有时候想想就很窝火，为什么别人家就没事，我家咋就那么多活，好像怎么也干不完。特别是有了弟弟之后，不仅家里的地里的活要干，还要带弟弟。我常常觉得自己就像父亲的奴隶一样，而父亲除了会在我们出差时大声责骂我们，就是大声给我们姊妹几个分配劳动任务。说心里话，当时我非常讨厌他。因此，在家时我很少和父亲说话，更别提和他交流了。我就像狗尾巴草一样，在无人关注的空间自由生长，自生自灭。

我一直觉得父亲不爱我，至少在我成年之前，我都是这么想的。

多年后的一个午后，陆续成家的我们三姐妹闲聚在一起，回忆起在娘家时的种种过往，小妹的一番话让我特别惊愕。小妹说别看你现在在工作上如鱼得水，想当初你刚毕业时，真是让爸妈操碎了心。小妹的一席话揭开了我最不愿回顾的过往。

记得那年我二十岁，刚从许昌师专毕业，胸中豪情万丈，正想有一番作为。可一接触学生，我的美梦瞬间就破灭了。我没想到农村孩子这么顽劣，上课时，他们根本不听我的指挥，再加上几个带头捣乱的，一节课下来，我往往是筋疲力尽，异常崩溃。想起上学时，一

位心理学老师说过要对学生“晓之以理，动之以情”之类的话，我觉得上学时学的这些教育理论，在现实面前简直就是不堪一击。

半个学期下来，我觉得自己快要神经了。从小到大成绩优秀的我对自己彻底产生了怀疑，我觉得自己一无是处，就像一个废物。渐渐地，我觉得自己前途无望，情绪一落千丈，感觉无所适从。

那段时间是我最痛苦的时候，我整夜整夜睡不着觉，而且还总觉得自己有病。去诊所输液也不见好转，但我就是怀疑自己得了某种不治之症，整天苦着一张脸，闷闷不乐。上班途中要经过一条宽阔的马路，路上车来车往，我常常想，要是我被车撞死就好了，我就再也不用受这种折磨了。

小妹说：“你知道吗？那时你的状态常常让爸妈提心吊胆，可又不敢在你面前说。往往是你在前面骑车走了，咱爸就在后面骑车跟着你，直到你安全到单位了他才折回来。”听小妹说起这件事，我很惊讶。因为那段时间，我一直沉浸在沮丧的情绪中难以自拔，从来没有顾及别人。我没想到，我一向认为最不懂爱的父亲竟然偷偷为我做了这么多。原来父亲不是不爱我，而是不会表达他的爱。

多年之后，当我终于跨过那段人生障碍，能够独当一面、游刃有余地应付工作上的各种难题时，当我做事情不怕苦不怕累受到同事夸奖时，我才明白，这些都和幼年时父亲的严厉要求有着密切的联系。原来，父亲的爱一直都躲在我的身后，只是当时年幼的我远不知生活的艰辛。特别是我也有了孩子后，我更是深深体会到了到了“严是爱，松是害”。

爸爸，谢谢您！是您用严厉的外表掩盖了一颗爱女之心，你宁愿让我们恨你，也不愿让我们成为生活的懦夫！今天，我的坚强里一直有您的影子，无论多难，我都不怕，因为您一直在我身后给我勇气，给我爱！

随笔·亲情感悟

## 母爱是温柔的港湾

□杨化冰

时间好快，转眼间母亲已去世整整十年了。十年前，一场突发疾病让母亲匆匆地离开了我们，没有留下一句话……

2007年6月25日，是个平常的日子，然而，对于我来说却是个异常悲痛的日子。记得那天天气特别热，晚上8点多，母亲在家属院里突然晕倒了，被救护车送到医院紧急抢救。医生说是心梗，情况不容乐观。看到七八个医生护士在紧张地进行抢救，不祥的预感瞬间充斥我的大脑。后来医生告诉我，母亲心脏停搏无法复苏，他们已经尽力了。我乞求医生再试试，医生拗不过执着的我再次进行尝试。可是，奇迹最终也没有出现。当时我感觉眼前一阵发黑，实在无法接受这个现实。生命竟是如此脆弱，之前母亲并没有任何心脏病的症状，就这么突然的走了……

接下来的两天是为母亲料理后事，整天忙忙碌碌基本没有停顿的时候，只有到了晚上，周围都安静下来，我才在母亲的灵柩旁独自流泪。是的，母亲永远地离开我了，再任凭我怎样千呼万唤，也唤不回母亲的一声回应了。

母亲出殡那天，早上下了一场小雨，给连续多日的高温天气带来一丝凉意。到了送母亲走的时候，我悲痛到了极点，几天来积压在心中的悲痛终于爆发出来，我哭得不能自己……

母亲属于贤妻良母型，她性格温柔，不管是邻里还是亲戚朋友，她都相处得非常融洽。母亲兄妹六个，她是最小的，上面有五个哥哥，然而母亲并没有一丝娇惯之气。以前父亲家里特别穷，母亲嫁给父亲，没有任何怨言。当时父亲在部队里是工程兵，哪里有工程就要往哪里去，母亲就在家伺候着奶奶，操持着家务，没有一丝怨言。后来可以家属随军了，母亲就带着我和姐姐，跟着父亲天南海北到处跑。母亲总是把家收拾得井井有条，让父亲没有任何后顾之忧。在我的印象里，父母从未吵过一次架，拌过一次嘴，可谓一辈子相敬如宾。

母亲心地善良、乐善好施。记得我们原来住的家属院好多孩子都是母亲看大的。当时院里很多小两口带个孩子，孩子小，还没有到上幼儿园的年龄，年轻父母上班后孩子只能独自待在家里，很不安全。那时年轻父母都是把钥匙交给母亲，托付母亲去看管孩子，母亲总是热心地给孩子穿衣喂饭，用心照看。还记得以前收废品的和讨饭的还比较多，每次母亲看到这些人，总是端饭端水给他们，这个我印象非常深刻，当时还有些不理解，不知她为何对陌生人这么好，后来慢慢大了越发理解了母亲的仁爱之心。和善待人、与世无争的性格也对我产生了深刻的影响。

母爱无言，母爱无边。母爱就像遮风挡雨最温柔的港湾，给我最坚实的依靠。如今，我永远也见不到我的母亲了，岁月的沧桑和时间的流逝冲淡了许多记忆，唯有对母亲的怀念永远镌刻在我心中。母亲离开我整整十年了，母亲，现在的您可好？儿子的思念您是否能感受得到？母亲，您可知道儿子多么想念您。十年来，我曾多次梦见母亲，音容笑貌依然如昔，每每醒来，常常是泪湿枕巾……我知道，时间再久我也不会忘记深深的母爱……



## 扶贫工作的艰辛与希望

□陈鲁兴

5月下旬的一天，我参加市文艺评论家协会组织的采风活动，来到了郾城区李集镇下辖的陈东村贫困户陈松林、赵桂香的家。两个小时的交流与沟通，我深感震撼和触动。精准扶贫工作艰巨而庞大，贫困户脱贫的希望如此明显和实在。

陈松林、赵桂香的家是一座30年前盖的房子，黑灰色的屋顶，墙壁斑驳陈旧，屋子里连一件像样的家具都没有。简陋的床上破败的被褥皱皱巴巴，屋子里所有的东西都散发着一股霉味儿。

陈松林、赵桂香老两口之所以贫困是多种原因造成的。单说赵桂香吧，脑溢血、肿瘤、消化道破损等顽疾前后十几年间伴随着她，也把家庭拖得一贫如洗。本来他们家的日子过得还算红火，可是自从病魔缠身后，他们的积蓄很快就花光了。他们也想奔小康，他们也想住新房，但是疾病把他们压垮了。

幸运的是，陈松林、赵桂香终于盼到了美丽的彩虹高挂在心中的蓝天上。他们被列为贫困户，接受了精准扶贫的一系列帮扶，比如安排他们到一些需要雇用临时劳动力的企业和商家做临时工，每天能挣到几十块钱；安排他们种植经济作物。在李集镇，农民有种植红薯、加工红薯粉条的传统，为此村里成立了合作社，并安排专职干部带领村民发展这项事业，

实实在在地为提高贫困户收入作打算。陈东村的党支部书记陈向阳一心一意为村民谋福利，在他的努力下，村里争取到一家生产迷彩服的企业到村里投资建厂，如今已经开始平整土地，修建厂房了。一旦工程完成，陈松林他们就可以长期在这家企业上班了，而有了这份固定的收入，他们家的脱贫目标很快就会实现。

从陈东村回来的路上，我的思绪久久不能平静。我明白了精准扶贫工作的重要意义：让所有的贫困户都摆脱贫困，让他们过上真正的小康生活。因此，我为辛辛苦苦奔波在精准扶贫工作岗位上的各级干部祝福，没有你们的巨大付出，就没有贫困户充满希望的未来。同时我也向以陈松林、赵桂香为代表的贫困户们祝福，希望他们早日脱贫致富，过上幸福的小康生活。

